淮南卫校       精品课程《护理学基础》    电子教案
【课    题】运送患者法                       【授课时数】3学时         
【授课类型】理论+实践                        【教学方法】讲授法  启发法  
【教    具】多媒体（PPT、视频）、轮椅、平车
【教学目标】1.正确规范实施轮椅运送法、平车运送法  
2.培养学生计划缜密、严谨求实的工作作风  
【教学重点】运送法过程
【教学难点】运送法注意事项
【教学过程】
Ⅰ.组织教学（2分钟）  师生问好、班长报告出勤、检查着装
Ⅱ.复习提问（5分钟）  1.出入院病人病案的排列顺序     2.如何做好出入院病人的护理                     
Ⅲ.讲授新课（100分钟）
第8章 患者入院和出院的护理
第3节 运送患者法
一、轮椅运送法
【目的】
1.运送不能行走但能坐起的患者入院、出院、检査、治疗及室外活动等。
2.协助患者进行适当的离床活动，促进血液循环和体力的恢复。
【评估】
1.患者的病情、意识状态、体重、肢体活动受限状况、心理状况、合作程度。
2.室外的环境及温度情况。
3．轮椅各部件的性能是否良好。
【计划】
1.护士准备  着装整洁、规范、洗手、剪指甲。
2.患者准备  让患者及家属了解使用轮椅的目的、过程、注意事项及配合方法。
3.用物准备  轮椅(性能良好)、外衣或毛毯(根据季节准备)、别针，必要时备软枕。
4．环境准备  有摆放的空间、通道宽敞，便于轮椅通行。
【实施】
1.操作步骤
（1）核对解释  轮椅推至床旁，认真核对患者并做好解释。
（2）安置轮椅  将轮椅椅背与床尾平齐，面向床头，固定车闸，并翻起脚踏板，如无车闸，则护士站在轮椅后面固定轮椅，如天冷需用毛毯，将毛毯偏于轮椅上，两侧对等，毛毯上
端高过患者颈部15 cm左右。
（3）扶助起床  护士助患者坐于床缘并嘱其用手掌撑住床面以维持坐姿，协助患者穿衣裤、鞋袜。
（4）协助坐椅  护士面对患者，双脚分开站稳，双手环抱患者腰部，请患者双手置于护士肩上，协助患者下床站立。嘱患者扶住轮椅把手，转身坐人轮椅中或由护士环抱患者，协助坐人轮椅中。需用毛毯者，将毛毯上端向外翻折10cm，围住患者颈部，用别针固定两侧围着两臂作成两个袖筒，分别用别针固定在腕部再用毛毯将患者身体和下肢包裹好，双脚置于踏板上。铺暂空床，保持病室整洁、美观。
（5）运送患者  嘱患者双手扶住扶手，身体尽量向后靠，勿前倾或向行下车，松开车闸，推轮椅送患者至目的地。
（6）扶助回床  将轮椅推至床尾，轮椅椅背与床尾平齐，固定车闸，翻起脚踏板，解除毛毯和别针。协助患者站立、转身、坐回床缘，帮助脱去鞋和外衣，取舒适卧位，盖好盖被，整理床单位。
2．注意事项
(1)使用轮椅前应认真检查轮椅各部件功能性是否完好，确保患者安全。
(2)推轮椅时速度要慢，保持平稳，使患者感觉舒适。
(3)运送过程中随时注意观察病情，根据室外温度适当增加衣服，盖被(毛毯)，防止患者
受凉。如有不适应及时处理。
3.视频播放
【评价】
(1)患者主动配合，无疲劳及不适，感觉舒适。
(2)护士动作协调、轻稳，搬运患者顺利、安全。
二、平车运送法
【目的】
运送不能起床的患者人院、检查、治疗、手术或转运等。
【评估】
1．患者病情、意识状态、体重、躯体活动受限心理状况、合作程度。
2.室外环境及温度情况。
3.平车各部件的性能是否良好。
【计划】
1.护士准备  着装整洁、规范、洗手。
2.患者准备  让患者及家属了解平车运送的目的、过程、注意事项及配合方法。
3.用物准备  平车(性能良好，平车上置有用大单和橡胶单包好的垫子和枕头)、带套棉
被或毛毯，必要时备帆布兜或中单，如为骨折患者，车上应垫木板。
4.环境准备  有摆放的空间、通道宽敞。便于平车通行。
【实施】
1.操作步骤
（1）核对解释平车推至床旁，核对患者并做好解释
（2）安置导管 检查并妥善安置患者身上的各种导管(如流管、输液管等)
（3）搬运上车 车运送方法有挪动法，单人搬运法，二、三人搬运法，四人搬运法
1）挪动法
①放置平车 移开床旁桌椅，松开盖被，协助患者移至床边；将平车紧靠床边，其头端靠床头，调整平车或病床高度，固定车闸或抵住平车
②协助上车  按上半身、臀部、下肢的顺序协助患者向平车移动
③协助回床  回床时，顺序相反，先移动下肢，再移动上半身
2)单人搬运法
①放置平车  移开床旁桌椅，松开盖被，将平车放至床尾，使平车头端与床尾呈钝角，固定车闸
②搬运患者  护士立于床边，两脚前后分开，稍屈膝一手臂自患者腋下伸至对侧肩部，另一手臂伸至患者大腿下，嘱患者双臂交叉依附于搬运者颈部，抱起患者移步转身将患者轻放
于平车中央。
    ③协助回床   回床搬运与离床搬运相同
3）二人、三人搬运法
①放置平车  移开床旁桌椅，松开盖被，将平车放至床尾，使平车头端与床尾呈钝角，固定车闸。
②搬运患者  护士依次站在患者床边，将患者双手交叉置于胸腹部，协助患者移至床边；二人搬运时，护士甲一手特托住患者头、颈、肩部，另一手臂托住腰部护士乙一手臂托住
患者臀部，另一手臂托住胭窝处；三人搬运时，护士甲托住患者头、颈、肩和背部，护士乙托住腰和臀部，护士丙托住胭窝和小腿部，一人喊口令，二人或三人同时抬起患者并使患者的身体向护士倾斜，移步将患者轻放于平车中央。
协助回床  回床搬运与离床搬运方法相同
4）四人搬运法
①放置平车  移开床旁桌椅，松开盖被，在患者腰、臀下铺上帆布兜或中单，将患者双手交叉置于胸腹部，将平车紧靠床边，其头端平床头，固定车闸。
②)搬运患者  护士甲站在床头，托住患者头、颈、肩部护士乙站在床尾，托住患者双小腿。
③协助回床  护士丙和丁分别站在病床和平车两侧，紧抓住帆布兜或中单四角,由一人喊口令，四人同时将患者抬起，轻稳放于平车。
（4）安置患者安置患者舒适卧位，用盖被包裹患者(先将脚端向上反折，再反折近侧、对侧，两侧颈部向外反折成衣领)。
（5）整理病床  整理床单位，铺暂空床，松开车闸，平稳推送患者至目的地。
2.注意事项
(1)使用平车前认真检查平车各部件性能是否良好，确保安全。
(2)搬运时动作应轻稳、协调一致，尽量使患者身体靠近搬运者，以达到节力目的。
[bookmark: _GoBack](3)运送过程中车速要适宜，护士应站在患者头侧，便〒观察病情，注意患者而色、呼吸、脉搏的变化。
(4)上下坡时，始终保持患者头部位于高位一端，以免引起不适(如平车一端为大轮端，则以大轮端为头端)搬运骨折患者，车上需垫木板并固定好骨折部位有输液管及引流管的患者，应保持通畅；颅脑损伤、颌面部外伤及昏迷患者，应将头偏向一侧，推车进出门时，应先
将门打开，不可用车撞门，以免震动患者或损坏建筑物。
3.视频播放
【评价】
(1)运送中患者感觉平稳、舒适、安全，无并发症发生。
(2)护士搬运患者动作正确、轻稳、节力，配合协调，持续性治疗未受影响。
(3)护患沟通有效，患者乐意配
Ⅳ.巩固新课（12分钟）
1．学生操作回示
2．小结回顾
Ⅴ.布置作业（1分钟）
1．练习轮椅运送法
2．练习平车运送法

